

# 溯源中国·国民营养健康消费 品牌赋能行动“龙江行”启动

生活报讯(记者张立)优化农业产业链、推动产销深度融合……8月2日,作为2025企业家太阳岛年会重要活动之一的2025现代化大农业发展论坛暨溯源中国产销对接会在哈尔滨举行。现场溯源中国·国民营养健康消费品牌赋能行动“龙江行”启动仪式同步举行。

仪式上,众多央国企负责人、知名企业家、专家学者分享经验、畅谈发展理念、深入剖析行业动态,开展深度对话。黑龙江省林业和草原局外合总站长冯月琦表示,2023年,黑龙

江省林业和草原局创建“九珍十八品”省域林业公用品牌以来,结合高寒资源,因地制宜创新技术,已经取得了阶段性成效。2024年森林食品产值同比增速达到6%,实现产值852亿元,“九珍十八品”入选企业实现产值52.2亿元。通过本次活动,希望推动“九珍十八品”从区域特色生态品牌向全国性品牌跨越。

黑龙江九珍十八品森林食物运营管理有限公司总经理孙辉作主题演讲时表示,“九珍十八品”是黑龙江省林业和草原局创建的省域林业公用品

牌,是贯彻“大食物观”理念、落实省委打造大食物观先行地决策部署的有力实践,其品类名录经权威专家评审及大众网络评选确定。其中,“九珍”以珍稀、珍贵、珍馐为基本标准,包括猴头菇、松茸、灵芝等;“十八品”以品质、品种、品韵为基本标准,更加关注产业化和民俗化,包括红松籽、黑木耳、白桦汁等。根据“九珍十八品”质量标准规程,通过科学且严苛的三批遴选,目前全省有129家企业的307款产品入选了品牌阵营。

据了解,黑龙江在森林食物领域优

势显著。全省拥有优良的生态环境和丰富的生物多样性,森林面积2048万公顷,湿地面积514万公顷,草地面积118万公顷,森林食物达700余种,为森林食品产业发展奠定了坚实基础。依托丰富的林草资源,黑龙江省大力发展战略林果、林菜、林菌、林药、林下养殖和种植树种等森林食品产业,红松籽等特色坚果产量占比全国70%,全省林菌年产量在300万吨以上,林区中药材种植和改培面积达到200万亩以上,桦树汁产业发展迅猛,年加工量突破20万吨,涌现出60余家生产加工企业。

## 数智赋能“她”力量论坛

### “万人上岗”项目为哈尔滨 定向培养数字技能型女性人才

生活报讯(记者张立)“万人上岗”项目,为哈尔滨定向培养数字技能型女性人才……8月2日,2025企业家太阳岛年会数智赋能“她”力量论坛举行。

论坛现场,哈尔滨市妇联发布了数字产品“冰城小e”和“AI企鹅”,这两款产品在家政服务、权益维护、家庭教育及妇女创业就业等场景的应用,备受关注。此外,论坛还促成多项合作:保利文化集团与哈尔滨市妇女儿童活动中心签署战略合作协议,推动研学、演出等领域的合作;新华网黑龙江分公司与哈尔滨市妇联共同启动“益老益小”公益项目;哈市人社局与北京阿姨来了服务有限公司、哈尔滨自媒体商会、“巾帼助家”公益家政平台发布“万人上岗”项目,为哈尔滨定向培养数字技能型女性人才。

等形式,探索如何以数智化手段激发女性发展活力,构建区域合作新生态,为哈尔滨高质量发展注入“巾帼智慧”。

论坛现场,哈尔滨市妇联发布了数字产品“冰城小e”和“AI企鹅”,这两款产品在家政服务、权益维护、家庭教育及妇女创业就业等场景的应用,备受关注。

论坛上,“数字山西”推介分享环节亮点纷呈,来自山西吕梁市离石区、左权县、娄烦县、运城市、寿阳县等地代表,分别介绍了智慧景区建设、文旅数字赋能乡村振兴、农业农村数字化平台、果业数字化实践及基层治理数字化模式;新华智云专家则分享了大模型时代数字科技传播红色文化的探索,全面展现了山西多领域数字化转型的

## 数字经济赋能高质量发展论坛

### 为推动数字技术与实体经济 深度融合搭建重要交流平台

生活报讯(记者张立)2日,“晋”享数字“智”绘未来——数字经济赋能高质量发展论坛在2025太阳岛企业家年会上亮相。本次论坛汇聚政企学研各界力量,集中展示山西数字赋能多领域发展的创新成果,为推动数字技术与实体经济深度融合搭建了重要交流平台。

论坛上,“数字山西”推介分享环节亮点纷呈,来自山西吕梁市离石区、左权县、娄烦县、运城市、寿阳县等地代表,分别介绍了智慧景区建设、文旅数字赋能乡村振兴、农业农村数字化平台、果业数字化实践及基层治理数字化模式;新华智云专家则分享了大模型时代数字科技传播红色文化的探索,全面展现了山西多领域数字化转型的

丰硕成果。圆桌对话环节,政府部门、企业、研究机构的嘉宾围绕数字经济赋能高质量发展的实践经验、未来趋势及破局之策展开深入交流。

对于数字经济的未来走向,与会嘉宾达成了诸多共识。大家普遍认为,目前部分行业数字化渗透率较低,发展空间广阔。数字经济将呈现“三维升级”态势,在技术层面,从应用创新向基础研发突破;在价值层面,从效率提升转向共同富裕与绿色发展;在规则层面,从跟随国际规则到参与全球数字治理。在具体应用方向上,“小切口”技术应用与普惠性发展成为关注焦点。例如,推广AI村务助手、庄稼医院等轻量化应用,能够有效释放基层生产力。

## 涉及山洪灾害、地质灾害、 中小河流洪水 我省连发三个气象风险预警

生活报讯(记者李威兵)8月2日,黑龙江省人民政府防汛抗旱指挥部办公室、黑龙江省水利厅、黑龙江省气象局联合发布三个预警。

黑龙江省防汛抗旱指挥部办公室、黑龙江省水利厅、黑龙江省气象局8月2日14时联合发布黄色和蓝色山洪灾害气象风险预警:

预计8月2日14时-4日14时,甘南、讷河、五大莲池、北安、逊克、海伦、绥棱、五常、嘉荫、汤旺、丰林、友好有较高气象风险引发山洪灾害(黄色预警)。克山、克东、拜泉、庆安、乌翠、巴彦、呼兰、宾县、方正、延寿、虎林有一定风险发生山洪灾害(蓝色预警)。

黑龙江省人民政府防汛抗旱指挥部办公室、黑龙江省水利厅、黑龙江省气象局8月2日14时联合发布中小河流洪水气象风险预警:

预计8月2日14时-4日14时,甘南、讷河、五大莲池、北安、逊克、海伦、绥棱、五常、嘉荫、汤旺、丰林、友好发生中小河流洪水风险较高(黄色预警)。克山、克东、拜泉、庆安、乌翠、巴

彦、呼兰、宾县、方正、延寿、虎林有一定风险发生中小河流洪水(蓝色预警)。克山、克东、拜泉、庆安、乌翠、巴

彦地质灾害气象风险黄色预警:

受较强降雨影响,预计8月2日17时-8月4日20时,阿城、五常、方正、延寿、尚志发生地质灾害风险较高(黄色预警)。五大连池、北安、逊克、甘南、兰西、肇东、海伦、绥棱、汤旺、嘉荫、宝清、饶河、密山有一定风险发生地质灾害(蓝色预警)。请注意防范强降雨引发的崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害,做好监测预警和转移避险等工作。

哈尔滨市防汛抗旱指挥部办公室、哈尔滨市水务局和哈尔滨市气象局8月2日15时联合发布山洪灾害气象风险黄色和蓝色预警:

预计8月2日17时-8月4日20时,五常有较高气象风险引发山洪灾害(黄色预警)。巴彦、呼兰、宾县、方正、延寿有一定发生山洪灾害的气象风险(蓝色预警)。

哈尔滨市自然资源和规划局、哈

尔滨市气象局8月2日15时联合发布中小河流洪水气象风险预警:

预计8月2日17时-8月4日20时,五常发生中小河流洪水气象风险较高(黄色预警)。巴彦、呼兰、宾县、方正、延寿有一定发生中小河流洪水的气象风险(蓝色预警)。

预计8月2日14时-4日14时,甘南、讷河、五大莲池、北安、逊克、海伦、绥棱、五常、嘉荫、汤旺、丰林、友好发生中小河流洪水风险较高(黄色预警)。克山、克东、拜泉、庆安、乌翠、巴

彦、呼兰、宾县、方正、延寿、虎林有一定风险发生山洪灾害(蓝色预警)。请密切关注天气形势及雨水情变化,加强分析研判,及时向有关乡镇、村发布预警信息,并按有关规定做好叫应工作。加强巡查排险,必要情况下提前组织危险区群众转移,确保人民群众生命安全。

预计8月2日14时-4日14时,甘南、讷河、五大莲池、北安、逊克、海伦、绥棱、五常、嘉荫、汤旺、丰林、友好发生中小河流洪水风险较高(黄色预警)。克山、克东、拜泉、庆安、乌翠、巴

彦、呼兰、宾县、方正、延寿、虎林有一定风险发生山洪灾害(蓝色预警)。请密切关注天气形势及雨水情变化,加强分析研判,及时向有关乡镇、村发布预警信息,并按有关规定做好叫应工作。加强巡查排险,必要情况下提前组织危险区群众转移,确保人民群众生命安全。</